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JESIEŃ SIĘ ZACZYNA
Coraz krótsze dni sprawiają, że liście zaczynają się przebarwiać. Dla ludzi jest to piękny, barwny spektakl,
dla przyrody czas przygotowania się do nadchodzącej zimy.
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Życie
liścia

Dlaczego drzewa pozbywają się liści

Funkcje liści

Przebarwianie się liści (to reakcja chemiczna)

sacharoza

Rozwijające się liście
(wczesna wiosna)

Nowe liście są
zielonożółte. 

Młode liście      
(późna wiosna)

     Jasnozielone, są często zjadane
przez gąsienice. Na tym

etapie może zniknąć nawet
połowa liści drzewa.

Dojrzałe liście
(połowa lata)

By odstraszyć roślinożerców
zielone liście twardnieją

i stają się gorzkie. 

Przebarwiające się
 liście (połowa jesieni)      

Chlorofil ulega rozkładowi
stopniowo ustępując miejsca

ksantofilowi, karotenowi
i antocyjanom.

U gatunków, które zrzucają liście na zimę, chlorofil ulega rozkładowi, ustępując 
miejsca ksantofilowi (kolor żółty), karotenowi (kolor pomarańczowy)
i antocyjanom (kolor czerwonofioletowy), które pochłaniają światło
niebieskozielone, zaś odbijają czerwone i żółte. Barwniki te
występują w liściach również w okresie wegetacji (wiosną i latem)
wspomagając chlorofil, jednak są wówczas maskowane przez
dominujący barwnik zielony. Jesienią są nadal produkowane,
gdyż pozwalają na odprowadzenie składników
odżywczych, chroniąc roślinę przed nadmiernym
promieniowaniem i wyłapując powstające wówczas
szkodliwe dla komórek wolne rodniki tlenowe.

Martwe
liście

Liście są już suche i martwe,
gotowe do oddzielenia się

od drzewa. 

Gnijące liście
(zima)

Opadłe liście
ciemnieją i gniją
w ciągu 3 lat,

zwracając składniki
odżywcze do gleby. 

Przebarwianie liści na naszej półkuli postępuje z północy
na południe z prędkością 60–70 km na dobę.

Są odpowiedzialne za produkcję składników
odżywczych i mineralnych (fotosynteza)
oraz wymianę gazową, czyli oddychanie.

Drzewa iglaste, których liście przybrały formę igieł, są chronione 
podczas mrozów dzięki:
• małej powierzchni igieł
• mniejszej liczbie aparatów szparkowych
• pokryciu igieł grubą warstwą skórki i substancji woskowej
• odprowadzaniem wody z igieł przed zimą.

W ogóle się
nie przebarwiają

(zrzucają zielone liście)
np. olcha, często jesion.

Modrzew to jedyne polskie
drzewo iglaste, które co roku

gubi igły na zimę.

Aby nie doprowadzić do strat w niskich temperaturach 
minimalizowane są funkcje życiowe: chlorofil ulega 
rozkładowi, a woda i substancje odżywcze zostają 
wycofane z liści. Gdy to nastanie, drzewa pozbywają
się organów (liści) odpowiedzialnych za metabolizm
i przechodzą w stan fizjologicznego spoczynku.

Zamarznięta w glebie woda jest nieprzyswajalna dla roślin, 
nie ma możliwości jej transportowania do liści.

Zimą drzewo musi bronić się przed śmiercią spowodowaną 
przesuszeniem. Zrzucając liście oszczędza wodę, która 
przez nie by wyparowywała.

Pozbywając się liści jesienią, roślina przygotowuje się do przetrwania niekorzystnego okresu chłodów. 

Opadłe liście tworzą
żyzną glebę.

Liści z ogródka nie można wyrzucać do lasu – jest to materia organiczna obca 
dla tego ekosystemu.

W starzejących się liściach zachodzi synteza etenu (hormon starzenia), który bierze
udział w powstawaniu tkanki odcinającej w miejscu styku ogonka z pędem. Liść utrzymywany 
jest na jednej wiązce przewodzącej, staje się podatny na odłamanie i po czasie opada.

Podczas suchych i ciepłych dni ujawnia się więcej czerwieni,
a w pochmurne i deszczowe – żółci.

Całkowite zniszczenie chlorofilu w liściu dokonuje się w ciągu
2–3 dni.

Bodźcem informującym rośliny o zbliżającej się zimie są coraz
krótsze dni. Zjawisko reakcji roślin na zmiany w długości dnia
i nocy nazywamy fotoperiodyzmem.

Dlaczego drzewa gatunków iglastych
nie zrzucają igieł na zimę?

Niska temperatura
doprowadziłaby
do zamarznięcia
wody w liściach,
co zniszczyłoby
ich komórki.

Ciekawostki

Zgrabione liście warto zostawić na zimę w ogrodzie. 
Duża sterta suchych liści (przynajmniej na wysokość 
kolana) przykrytych gałęziami może stać się domem 
dla jeża.

10 lat 6 3 1
jodła świerk sosna

modrzew

Drzewa iglaste zrzucają na zimę część igieł, całość wymieniając w cyklach:

Drzewa pozbawione 
liści są odporniejsze
na zimowe wichury 
oraz opady śniegu 
(okiść).

Najszybciej zaczyna
przebarwiać się

jarzębina,
najpóźniej

buki
i dęby.

Fotosynteza

klon

dąb

(produkcja cukrów, czyli pokarmu w liściach)
Do jej przebiegu niezbędna jest energia słoneczna, dwutlenek węgla
i woda, które przy udziale chlorofilu w liściach zamieniane są w cukry.

Na młodych dębach
i bukach wiązka przewodząca
jest wzmocniona, przez co liść
jest silniej związany z gałęzią

i pomimo obumarcia pozostaje
na niej długi czas.

Zmienna ilość
barwników i przewaga
jednych nad drugimi
decyduje o kolorach,
przechodzących od

brązu, przez czerwienie
po złociste odcienie.

Zielony kolor w okresie wegetacyjnym nadaje liściom chlorofil (zielony barwnik) obecny w chloroplastach. Chlorofil
absorbuje światło czerwone i fioletowoniebieskie potrzebne do procesu fotosyntezy. Światło zielone nie jest pochłaniane
– odbite lub przepuszczone przez liść dociera do naszego oka, dzięki czemu widzimy go w tym okresie jako zielony.
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dąb
czerwony
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